

中央周边工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席会议

新华社电 中央周边工作会议4月8日至9日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希，国家副主席韩正出席会议。

习近平在重要讲话中系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验，科学分析形势，明确了今后一个时期周边工作的目标任务和思路举措，强调要聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面。李强在主持会议时强调，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，扎实落实抓好周边工作各项任务落实。

会议指出，我国幅员辽阔、边界线长，周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边，增强做好周边工作的责任感使命感。

会议认为，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们提出亲诚惠容周边外交理念，倡导推动构建周边命运共同体，以元首外交为引领，同周边国家深化全方位合作、加强各领域交流、共同维护和平稳定，形成务实高效的周边工作机制，推动周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。对于在实践中探索形成的经验，要坚持好、运用好。

会议指出，当前我国周边关系处于近代以来最好的时期，同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。要坚持以



4月8日至9日，中央周边工作会议在北京举行。习近平出席会议并发表重要讲话。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正出席会议 新华社发

习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕党和国家中心任务，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，高举人类命运共同体旗帜，以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”为共同愿景，以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针，

以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循，以高质量共建“一带一路”为主要平台，以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式为战略支撑，携手周边国家共创美好未来。

会议强调，构建周边命运共同体，要与周边国家巩固战略互

信，支持地区国家走稳自身发展道路，妥善管控矛盾分歧；深化发展融合，构建高水平互联互通网络，加强产业链供应链合作；共同维护地区稳定，开展安全和执法合作，应对各类风险挑战；扩大交往交流，便利人员往来。

会议指出，做好周边工作，要

加强党中央集中统一领导，加强各方面协调配合。深化体制机制改革，完善涉外法律法规体系。加强能力和队伍建设，推进周边工作理论和实践创新。

王毅作总结讲话。

党和国家有关领导同志，有关方面负责同志参加会议。

中方连环反制！

对美加征关税税率提高至84%

- 将12家美国实体列入出口管制管控名单
- 将6家美国企业列入不可靠实体清单

据新华社电 国务院关税税则委员会9日发布公告称，经国务院批准，自2025年4月10日12时01分起，调整《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的进口商品加征关税的公告》(税委会公告2025年第4号)规定的加征关税税率，由34%提高至84%。其他事项按照税委会公告2025年第4号文件执行。

公告称，2025年4月8日，美政府宣布对中国输美商品征收“对等关税”的税率由34%提高至84%。美方升级对华关税的做法是错上加错，严重侵犯中国正当权益，严重损害以规则为基础的多边贸易体制。

中方敦促美方立即纠正错误做法，取消所有对华单边关税措施，与中方在相互尊重的基础上，通过平等对话妥善解决分歧。

又讯 商务部9日发布公告，决定将美国光子公司等12家美国实体列入出口管制管控名单。

根据公告，禁止向上述12家美国实体出口两用物品；正在开展的相关出口活动应当立即停止。特殊情况下确需出口的，出口经营者应当向商务部提出申请。公告自2025年4月10日12时01分起正式实施。

又讯 不可靠实体清单工作机制9日发布公告，决定将护盾人工智能公司、内华达山脉公司、赛博勒克斯公司、边缘自治运营公司、Group W公司和哈德森技术公司等6家实体列入不可靠实体清单。

根据公告，禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动；禁止上述企业在境内新增投资。公告自2025年4月10日12时01分起实施。

中美经贸关系中方立场白皮书发布

新华社电 国务院新闻办公室9日发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书，澄清中美经贸关系事实，阐明中方对相关问题的政策立场。

白皮书除前言、结束语外共分为六个部分，分别是中美经贸关系的本质是互利共赢；中方认真履行中美第一阶段经贸协议；美方违反中美第一阶段经贸协议有关义务；中国践行自由贸易理念，认真遵守世界贸易组织规则；单边主义、保护主义损害双边经贸关系发展；中美可以通过平等对话、互利合作解决经贸分歧。

白皮书介绍，中美两国建交46年以来，双边经贸关系持续发展。中美贸易额从1979年的不足25亿美元跃升至2024年的近6883亿美元。但是，近年来美单边主义、保护主义抬头，严重干扰中美

正常经贸合作。2018年中美经贸摩擦以来，美方对超过5000亿美元中国输美产品加征高额关税，持续出台对华遏制打压政策。中方不得不采取有力应对措施，坚决捍卫国家利益。同时，中方始终坚持通过对话协商解决争议的基本立场，与美方开展多轮经贸磋商，努力稳定双边经贸关系。

白皮书指出，美方近期先后发布“美国第一”贸易、投资政策备忘录和“美国第一”贸易政策报告执行摘要，对中国产品全面加征额外关税，包括以芬太尼等问题为由对中国加征关税、征收“对等关税”并进一步加征50%关税，还针对中国海事、物流和造船业提出征收港口费等301调查限制措施。这些以关税等为威胁、要挟的限制措施是错上加错，再次暴露了美方典型的单边主义、霸凌主义本质，既违背市场经济规律，更与多边主义背道而驰，将对中美经贸关系产生严重影响。中方已根据国际法基本原则和法律法规，采取必要反制措施。

白皮书表示，中方始终认为，中美经贸关系的本质是互利共赢。作为发展阶段、经济制度不同的两个大国，中美双方在经贸合作中出现分歧和摩擦是正常的，关键要尊重彼此核心利益和重大关切，通过对话协商找到妥善解决问题的办法。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中美各自取得成功，对彼此都是机遇而非威胁。希望美方与中方相向而行，按照两国元首通话指明的方向，本着相互尊重、和平共处、合作共赢原则，通过平等对话磋商解决各自关切，共同推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。

相关报道见A3

古村变身文学热土，
吸引97名作家入驻



古村落成一方文学热土

静谧典雅的墨隐书房、承载着奋斗记忆的打工文学之家、散发着书香的泊·文学书店……完善便捷的配套设施和浓厚的文化氛围，吸引着越来越多人走进“中国作家第一村”。这样的场景，在东莞樟木头“中国作家第一村”寻常可见。从昔日的老旧古村，蝶变为文学文化赋能“百千万工程”的生动样本，“文学+”模式带动“中国作家第一村”所在的樟木头镇官仓社区实现人口与收入双增长。4月9日，羊城晚报记者走进这一“作家村”，探寻其诗意蝶变的秘密。

东莞“作家村”探寻文学赋能“百千万工程”新路径

莫华杰是“作家村”首批入驻作家之一，十多年前就与这个诗意村落结缘。小学学历的他，深耕文学创作，逐渐成长为一位知名作家，作品曾获漓江文学奖、广东省鲁迅文学艺术奖等。对莫华杰来说，“作家村”是他的“创作福地”，每次“回村”，都能体会到家的归属感，他也常与友人在此交流文学。

随着实景图渐趋清晰，今年年初，“作家村”又迎来20多位新人驻的作家。截至2025年2月，“作家村”共有97名作家入驻，“村民”出版发行的文学作品近700册，获市级以上荣誉500多项，其中7人获“鲁迅文学奖”，成为全省乃至全国鲜有

的文学现象。

有着近300年历史的客家古村落何以成为一方文学热土？时间要拨回20年前，著名作家、评论家雷达来东莞出任东莞市文学艺术学院名誉院长。2006年，东莞文学艺术院在全国地级市中率先面向全国作家开展签约创作，吸引了王松、王新军等一批作家定居樟木头，自此一个文学驻创部落逐渐形成。2010年，“中国作家第一村”挂牌，众多作家慕名聚集于此。历经多年发展，这里已成为广东乃至全国的一张特色文化名片。

2024年，“作家村”汇聚省市区镇合力，走上实体化建设的快车道，一批配套设施和文学基地

开放进驻，一系列文学交流活动及文旅活动定期开展，为“作家村”注入源源不断的活水。截至2025年2月，“作家村”举办各类文学活动和团体接待70多场，参与人数超过12000人次。

“文学+”赋能产业发展

今年2月，“作家村”还迎来了第一批音乐、扎染、版画等领域艺术家入驻。“每天听听鸟叫，弹弹吉他，好像回到了小时候向往生活的样子。”在深圳待了多年的张金成入驻“作家村”后，积极开展音乐活动，结识了许多音乐爱好者。官仓社区居民郭银好见证了

“作家村”的变化，“原先老屋废弃破旧，现在变得整洁美观，还吸引了不少人来打听租房买房。”

借文化之力，古村焕发新生，不仅人气更旺，也吸引了更多商业业态入驻，激活文旅产业发展的“新引擎”。“作家村”墨隐咖啡主理人雅琪称，每逢周末及假期，店里店外都坐满了人，年轻人尤其喜爱这里的氛围。

官仓社区党委副书记张小芝透露，这个清明假期，“作家村”就迎来了上千人流，带动了周边商铺的消费。不仅如此，官仓社区还积极探索“文学+”产业业态，推动“文学+影视”“文学+旅游”“文学+特产”等各

文/羊城晚报记者 石梦卓
图/羊城晚报记者 王俊伟

第137届广交会15日开幕
参展企业首次突破3万家

详见 A2

8+30+29+13

广东大秀AI实力
集中发布一批产品

详见 A3

颈部“搭桥”为脑部“排污”
阿尔茨海默病添手术疗法

详见 A4

高铁黄埔站签约落地
未来20分钟可抵广深机场

广州体育中考开考
逾六成考生同选足球跳绳

详见 A5

新闻管家
看新闻管家
知今日天下

新修订《婚姻登记条例》
5月10日起施行

4月9日，新修订的《婚姻登记条例》公布，自2025年5月10日起施行。

条例修订的主要内容包含三个方面：一是增加婚姻家庭服务工作内容，规定县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设，倡导文明婚姻俗，促进家庭和谐，引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观；二是实行婚姻登记“全国通办”，深化婚姻登记制度改革，进一步提高婚姻登记的便利性；三是优化婚姻登记服务，规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚姻登记服务水平，加强婚姻登记场所规范化、便利化建设。

中国救援队伍
完成缅甸地震救援任务回国

记者9日从应急管理部获悉，当日下午，赴缅甸开展地震救援的中国救援队、中国香港特区救援队和10支社会应急力量齐心协力、并肩作战，成功营救出包括1名孕妇在内的9名幸存者，搜寻到59具遇难者遗体，搜索排查28.7万平方米的房屋建筑和重要基础设施，开展受灾群众义诊2000余人次。

均据新华社

“作家村”的变化，“原先老屋废弃破旧，现在变得整洁美观，还吸引了不少人来打听租房买房。”

借文化之力，古村焕发新生，不仅人气更旺，也吸引了更多商业业态入驻，激活文旅产业发展的“新引擎”。“作家村”墨隐咖啡主理人雅琪称，每逢周末及假期，店里店外都坐满了人，年轻人尤其喜爱这里的氛围。

官仓社区党委副书记张小芝透露，这个清明假期，“作家村”就迎来了上千人流，带动了周边商铺的消费。不仅如此，官仓社区还积极探索“文学+”产业业态，推动“文学+影视”“文学+旅游”“文学+特产”等各

欢迎订阅羊城晚报